
超精油是优质金属加工用油，适用于表面光洁度要求较高的研磨、珩磨、超精研等工艺，适合材质为黑色金属，如铸钢、轴承钢、碳素钢、中低合金钢等，能明显降低工件表面粗糙度，确保加工精度。轴承超精油是与轴承套圈加工专业设备～超精研机配套使用的冷却油，在精密轴承加工过程中起到冷却、润滑、防锈、清洗的作用，尤其在生产高精度、低噪音轴承方面起到关键作用。由于超精油在使用过程中混入细切屑、油石末和灰尘等杂质，油质劣化会严重影响工件的精度及表面粗糙度，并使机床和循环泵的磨损加快，所以超精油的过滤显得尤为重要。在超精油既定寿命(保质期)条件下，提高超精油的利用率和延长超精油的使用周期可以降低轴承加工成本、提高轴承加工质量。
传统过滤工艺及装备
传统的超精油过滤系统由油箱、过滤器和泵组成，而且是单个超精机自带过滤系统。油箱一方面用来储油，一方面用来过滤比较粗大的金属切屑，采用多格的结构，有利于金属杂质的沉淀，过滤器多为筒式结构，内装过滤介质滤芯。
滤芯由纤维材料、编织物或多孔介质加工制成。大部分滤芯供一次性使用，不可清洗。过滤精度一般1-10微米。如果滤芯的过滤精度较高，则更换频繁，成本高。
传统过滤工艺的缺点
由于车间内的超精机各自分散供应超精油，工人对超精油的浓度、pH值及菌数难以控制；而且单独配备的过滤系统大都比较简陋，即使油质未发生变化，大量的铁屑及油石末也会很快填满油箱，使超精油在使用过程中腐臭变质，损伤设备，难以保证零件的加工质量。须经常更换超精油，既降低生产效率，又给工人带来繁重的劳动，同时也增加了生产成本；而这些更换下来的超精油一般都没经过处理就被排放，对环境造成了很大污染。另外，由于超精油过滤系统是超精机自带的，在生产车间中，超精油的蒸发和渗漏也会对生产车间的环境造成污染，直接影响工人的健康。
集中循环过滤系统
近年来，制造业对环境保护和生产集约化程度的要求越来越高，集中过滤系统得以快速发展和广泛应用。
集中循环过滤系统主要由多级过滤分离配置组成

 其中磁性分离器主要吸附过滤金属杂质，对超精油进行初级粗过滤。一般的磁分器能过滤80％的金属杂质，这不能满足加工精密轴承的要求，但能大大减少过滤机滤布(亦称滤纸)的消耗量。过滤机主要过滤非金属杂质；过滤精度由过滤介质—无纺布决定，根据加工精度要求选择不同的无纺布，一般过滤精度能达到10～20微米；在上述过滤的基础上，精密过滤器对超精油进行精过滤，从而得到加工过程中所需的轴承超精油，过滤精度可达0.5微米，能够满足加工特种轴承的要求。系统的各个组成部分分担了过滤任务，实现了集中、多级、自动、循环过滤。
集中循环过滤系统的性能特点
超精油集中过滤系统与单机配备、分散过滤系统相比具有明显的优点。它可以对超精油进行集中过滤，实现对其浓度、pH 值和菌数的控制，从而保证超精油在较长时间内不发生变质，延长超精油的使用寿命。超精油实际使用寿命约为超精油保质期的80％，大大降低了轴承加工成本。系统中的各个装置对超精油的过滤实现了多级过滤，精度更高，成本更低，节省人力物力。过滤机油池内的高液位及负压式的设计可为超精油穿透过滤层提供很高的压力，使其穿透能力和速度大大提高，过滤效率明显提高。过滤机流量大，可达20t／h 以上。
过滤机的工作原理
超精油集中过滤系统的重要部件—过滤机在集中过滤过程中起到举足轻重的作用，故有必要对其进行说明。出于安全和改善车间工作环境因素的考虑，可将过滤机安置在厂房外部的一个泵房内。由于过滤机体积比较大，一般将泵房做成地坑的结构。过滤机是真空式纸带过滤机，通过PLC实现自动控制，过滤机的容量与流量根据车间超精机的台数进行设计。过滤机的外壳通过焊接而成，防渗漏性强。主油箱由不锈钢栅板分成两部分：上部为污油，下部为净油。无纺布搭在主油箱上部的刮板上。刮板通过角钢焊接在特种链条上而成，从而实现电机带动刮板走布。特种链条(即刮板)在主油箱内的上部(包括斜臂)依次排列。不锈钢栅板起到二次过滤的作用。工作时，从机床回流的污油由回油管道进入过滤机，在重力及负压作用下，超精油经过滤层进入下部净油箱内，杂质滞留在无纺布上。随着过滤的不断进行，超精油中的杂质由于过滤层的截止在过滤层上表面形成一层滤饼，滤饼自身参与过滤而成为新的致密过滤层。 随着滤饼的不断增厚和致密，过滤层被堵塞，致使净油箱内的压力不断上升。当压力上升到设定值时，由控制系统发令，气动阀门打开，将小油箱和净油箱连通，补充净油箱内的净油，使压力下降。同时，刮板电机通过大链轮带动特种链条，使脏布走出过滤区，从而走入新布，形成新的过滤面，继续保持额定的过滤能力，开始新的工作循环。
滤渣随使用后的脏布一同落入废布斗中进行集中处理。滤布更新仅在过滤量减小到不能满足供油要求时进行。这种控制方式可使滤布消耗降到最低，保证有效利用滤布。过滤机加长的提升斜坡和很低的刮板电机转速可以给滤饼脱油留出充足的时间，使滤渣在脱离过滤机前进行脱油，提高滤饼含固量，不用对滤渣进行后续脱油处理。
供油管道系统和回油管道系统
超精油集中过滤系统用于整个车间甚至整个工厂的供油，因此输油管道的设计是否合理关系到生产能否顺利进行。
供油管道系统将过滤后的净油供给超精研机；回油管道系统将超精研机用过的超精油输送至各级过滤设备以进行过滤。供油管道系统和回油管道系统分别由总管、支管和进油管组成。总管道设在泵房的地坑内；支管可以架空固定在立柱上，也可以从地沟走；供油进油管通过阀和软管将超精油送入机床。机床电磁阀控制供油或切断供油。回油进油管通过软管与超精研机连接，将污油回收。
供油管道系统和回油管道系统分为地下式和地面式两种(所谓地下式或地面式是指支管和进油管位于地下或地面上)：
(1)地下式，从机床流出的脏切削油通过地下管路或地沟连同切屑一起送回过滤系统； 
(2)地面式，从机床流出的脏切削油通过地面上的管路连同切屑送回过滤系统，这种布局会占用厂房空间，影响以后添置机床等设备。
系统清理
根据生产规模定期清理，可利用机床供液泵和供液管实施。清理系统时，关闭机床供油管阀门，开足冲洗阀门，用机床供油管送来的大流量净油高速冲洗回油管路，清除回油管内的各种杂质和污油，清除菌类的滋生环境。对废超精油集中处理，从而进一步减少对环境的污染。


