1. 简介
过滤纸和过滤纸板，二者同属过滤材料中的一大类别。都是以各种纤维物质为主要原料。再配加其他化工原材料，利用造纸技术抄制而成的。它们的共同特点是：结构疏松多孔，对气体或液体的通透性好。因此广泛用作过滤介质，是一种非常重要的功能性材料。
 过滤纸和过滤纸板的主要区别是，前者厚度小(多数在0.1-1mm 之间)，定量低 (多数在15～300g／m2之间)，易于折叠加工，制成各种所需形状的滤芯元件。以过滤器的形式使用；后者则与之相反.厚度较大(最厚可达5mm)。定量也较高(最高可达1500g／m2 )。难以折叠,甚至不能折叠，因此多数是加工成所需尺寸的形状，与板框过滤机配套使用。
 使用上述过滤纸及过滤纸板作为过滤介质，能够从气体、液体中分离、除去有害物质或富集、回收有用物质，这对环境的保护、人类的健康、国防装备的改进、动力机械的保养、精细加工产品及大规模集成电路等微电子产品质量的保证，以及节约资源和能源等都是必不可少的。
 2 性能 
用作过滤介质的过滤纸及过滤纸板，在实施过滤作业时，首先应能够经受得住气体、液体的冲击力及与液体接触后的相互作用力。这是决定其能否适于使用的先决条件。第二步是它们对气体、液体通过时所产生的阻力的大小和对液体中所要分离或除去物质效率的高低，这是决定过滤纸和过滤纸板质量优劣或是衡量其能否符合使用要求的关键。过滤纸及过滤纸板的性能可以概括为以下：
  物理机械性能 
主要包括：厚度, 紧度, 抗张强度, 耐破强度, 耐折度(对要折叠加工的滤纸)。
 化学性能 
一般要求过滤介质对所要过滤的液体呈化学惰性；当过滤对象是要入口的液体时，要求符合卫生标准。规定一些有毒的金属离子及有机物的容许限度；对分析用滤纸要求灰分低于0.1％～0.01％。
 过滤性能 
直接测定的指标：衡量对气体、液体的通透性的指标有：透气度、空气阻力、滤水速度；衡量对杂质的过滤性的指标有过滤效率、透过率、过滤精度、吸附效率和离子交换能力。
 间接测定的指标：通过测定纸及纸板的孔隙(如孔隙率、最大孔径和平均孔径等)来估量其过滤性能。
 特珠性能 
当使用条件特殊或保存环境恶劣时，对纸要求的性能。如耐温性、耐水性、耐溶剂性、防水性、防火性和防霉性等。
 3 分类 
过滤纸及过滤纸板的分类方法有多种：按用途分有净化、除臭、脱色、浓缩、富集、取样与回收等；按过滤对象分有气体过滤与液体过滤两大类。
 3.1 气体过滤纸的过滤对象 
 含尘气体：空气、燃烧废气及面粉加工厂的尾气等。
含放射性尘埃气体：天然或人造放射性尘埃气体。
 含放射性气体的空气：含有放射性碘、氡、氙等的气体。
 3 2 液体过滤纸的过滤对象
油类：燃料油、润滑油、液压油及其他各种矿物油和植物油 。
 水性液体：水、水溶液及水乳液。
 有机类液体：有机溶剂及其溶液。
 上述过滤纸及过滤纸板中有一部分可以气、液过滤兼用 。
 3.3 构成滤纸的主要纤维原料按所用纤维原料分有全植物纤维(棉浆、木浆、桑皮浆及龙须草浆等)、玻璃纤维、硅酸铝纤维及合成纤维的滤纸。更大量的是由不同的植物纤维、玻璃纤维、人造纤维及合成纤维等两种或两种以上原料，按不同比例组成的混合纤维。
 3.4 按加入的填充物及特种成分分有含活性碳、硅藻土、珍珠岩、钛白粉、离子交换树脂、离子交换纤维、分子筛或湿强剂、防水剂及防霉剂等的过滤纸或过滤纸板。
 3.5 按补强的方式方法分 
在浆内添加各种干、湿增强剂。
 成纸后进行各种树脂的喷雾或浸渍加工。各种三滤 (空气、燃料油及润滑油)滤纸、液压油滤滤纸及其他许多需要补强 
在滤纸的一面衬以纱布、纱纸或无纺布。如英国的三醋酸纤维素粘稠液体过滤纸、美国的高空取样用滤纸及国内研制的火箭等动态取样用的耐高温合成纤维滤纸。
 进一步细分则还有多种，如：空气过滤纸，按过滤效率分有高效、亚高效、中效和低效的滤纸。
 液体过滤纸：按过滤精度分有1、3、5、10、15、20及25um等的滤纸。
 过滤纸板按过滤效率分有粗滤、精滤和消毒(除菌) 过滤三大类。
 4 品种与发展 
综上所述，由于过滤纸及过滤纸板的使用条件及过滤作业的具体要求千差万别，每一类中包含的产品品种也很多，它是以小批量、多品种为特征的一类工业制品，对我国一些小型纸厂开发生产是比较可行的，但要生产出合乎特定使用要求的这类产品，而且有适合市场竞争的价格性能比，却有较大难度。诸如在原材料的选择，工艺方案的探索，有关性能如通透性与过滤效率、过滤精度之间矛盾的妥善解决，试制品的性能检测等方面，没有专业技术人员的协助指导，并不容易成功。因此，加强产、学、研的结合，投入必要的科研费用，对研制生产这类产品是很重要的。
 

