仪表的IP等级

在许多测试仪器的产品铭牌上，都能看到IP等级。这只是个简单参数么？

        辽阳慧特仪表说你若不想让你的仪器被粉尘、水弄得面目全非。不要片面相信广告在宣传的什么"防水性"之类的广告词，要知道IP等级才能实实在在地告诉你客观的仪器应用性能。

        在许多测试仪器的产品铭牌上，都能看到IP等级。这只是个简单参数么？还是能向你提供更多的重要信息？实际上，慧特仪表IP等级能让你知道一个测试仪器是否适合其所在的应用和测试环境。

        IP 代表了入口保护（ingress protection），以不同等级表示一个仪器能防止杂质侵入的程度。国际电工委员会（International Electrotechnical Commission，IEC）制定的IP等级系统纳入了IEC标准529，用于对仪器的保护问题提供指导，而且，还能在购买时提供更多仪器信息以进行参考，确保一个测试仪器是否能在标定的范围内正常工作。IP等级会在几乎所有的产品档案中都会出现。

IP 等级术语慧特仪表
        IP等级有2个数字组成，每个数字代表一种特性。其具体的等级代表产品防护杂质侵入的程度，包括湿度和粉尘。数值越高，保护性也越好。以较为典型的IP54等级为例，它所代表的仪器实际能适应的能力是不是多少呢？下面是慧特仪表对此等级的详细的说明，IP54（IP五四），而非IP54（IP 五十四）。其每个数字都分别有其等级含义。

        第一个数字，代表微粒侵入，即对固体的防护程度，参见表1和表2。等级5代表可以防止灰尘侵入，以及防止大于1.0 mm的细线等异物侵入。当然还有更高的等级，完全避免灰尘侵入。

        第二个数字代表防潮等级，参见表3。等级4代表可防止来自于任何方向的喷溅水。更高的等级还有5-8级，水柱侵入和浸入水中的水侵入防护。

        假定一个仪器额定为IP43等级。那么它的使用性如何呢？慧特仪表根据说明，固体侵入保护等级4表示可防止在工业生产过程中产生的大于1 mm的固体异物侵入。但如果你试图应用于采石厂或水泥厂等环境，那在你的帐单还没兑现之前，环境中的大量飞尘就会让你的仪器无法正常运转。

        那在造纸厂或者气体工业处理企业又如何呢？答案还是否定的。防潮等级3包括防止喷溅水，以及从垂直方向两侧60度内水滴的侵入。这相当于能保护偶然的液体接触，但是仍然为安全使用留有隐患。湿气能渗入仪器，腐蚀仪器，并产生短路，造成不断的修理，这有可能会中断以时间为重的预防性维护程序。

        假定仪器的等级为IP42。液体等级侵入保护等级 2意味防止水滴侵入。因此，就不能防止液体飞溅。购买的仪器如果它的使用环境超过其标注的IP等级，那你就得立刻需要调换一个。那么IP40呢？液体等级侵入防护等级0表示，无任何液体侵入的保护。那么，什么场合会使用到这样的仪器呢？显然，并不是为工业制造业环境而设计的。

选择好IP等级慧特仪表
        当一个仪器还崭新着呢，你却不得不告诉老板或采购仪器跑不动了，你要想避免这种窘状，就需要你仔细考察仪器将运行的环境，将接触的杂质的种类，以及相应需要的IP等级。这样，选择购买一款匹配或高于应用环境等级的仪器。

        你若不想让你的仪器被粉尘、水弄得面目全非。不要片面相信广告在宣传的什么"防水性"之类的广告词，要知道IP等级才能实实在在地告诉你客观的仪器应用性能。

IP等级（防尘防水）定义慧特仪表
IPxx 

防尘等级第一个X表示 

0：没有保护 

1：防止大的固体侵入 

2：防止中等大小的固体侵入 

3：防止小固体进入侵入 

4：防止物体大于1mm的固体进入 

5：防止有害的粉尘堆积 

6：完全防止粉尘进入 

0：没有保护 

防水等级第一个X表示 

1：水滴滴入到外壳无影响 

2：当外壳倾斜到15度时，水滴滴入到外壳无影响 

3：水或雨水从60度角落到外壳上无影响 

4：液体由任何方向泼到外壳没有伤害影响 

5：用水冲洗无任何伤害 

6：可用于船舱内的环境 

7：可于短时间内耐浸水（1m） 

8：于一定压力下长时间浸水
