             钛产业成陕西经济发展主力
     科技创新是发展的灵魂，钛作为新材料金属需要不断在创新中挖掘其潜能。我国是钛及钛加工材生产“大国”，但还不是钛加工“强国”。尤其在焊管、薄板钛带、挤压型材等高端领域存在“空白”及“缺项”，这是发展的技术瓶颈，也是我国钛工业创新发展的巨大潜力。
　　9月15日，西北有色金属研究院西部钛业集团和西部超导集团公司。
　　在西部超导产品展示厅，一根细细长长的超导线引起了的注意，“这就是我们研发的低温超导铌钛线，别看它细，直径只有头发丝的二十分之一，每根导体里面却包含8892根芯丝，而且1万米长不会折断。目前国际上能同时生产这种线材、锭棒和磁体的企业只有我们西部超导一家。”超导公司负责人介绍。西部超导公司依托西北有色金属研究院，不断通过持续自主创新，对国防、新能源等领域急需的新材料攻坚克难，积极有效地实施成果转化，打造国际化、具有自主知识产权的超导材料、超导磁体、稀有金属材料研发和生产基地。
　　在西部钛业，总经理唐进表示，企业的发展不仅体现在市场的推进，而且与技术人才有着密不可分的关系。他说，“人工成本不是成本，没把人用好才是最大的成本”。目前该公司拥有一支以钛专家、教授、博士、硕士为骨干的综合人才团队和国内外一流的生产装备和检测平台，形成了完整的钛、锆加工产业链，可生产各类优质钛、锆及其合金产品。
　　走访中，深深感受到，为了打破了欧美发达国家对我国航空关键钛合金材料的技术封锁和禁运，西部钛业和西部超导两个新型钛加工企业，以西北有色金属研究院为依托，为坚持走科技创新之路，生产研发出多项新型钛材作出了不懈的努力。
　　从陕西西安市到宝鸡市，目睹了钛产业在陕西省发展的勃勃生机。
　　近几年来，陕西省作为中国钛加工业发展最快的地区，以宝鸡钛业为首的钛产业集群正在迅速成长。自2007年6月“宝鸡-中国钛谷”被科技部列入国家重点产业集群以来，以打造国家新材料高技术产业基地为目标，宝鸡市采取财政支持、贴息优惠等措施，围绕“钛铸锭-钛加工材-钛合金材-钛复合材-钛材深加工产品”纵向产业链以及“技术研发、技术转移、专业孵化、钛材交易、中介服务”等横向服务链，引导宝鸡钛产业链扩大化，促成企业从无序竞争向有序竞争发展，在宝鸡钛产业群内实现企业之间的合理分工，鼓励企业搞差别化生产。
　　不断引进和再造新企业。短短数年已形成了以宝钛集团为龙头，聚集了各类钛及钛合金科研、生产、加工、贸易、流通企业400余家的钛产业集群，钛材产量约占全国产量的85%，约占世界钛材总产量的22%，2013年钛产业销售收入约为300亿元。
　　钛及其合金密度小，比强度高，耐腐蚀性能好，耐热性能好，耐低温性能好，抗阻尼性能强，无磁性、无毒，抗拉强度与其屈服强度接近，换热性能好，弹性模量低，吸气性能好，性能优异，被称为“太空金属”、“海洋金属”、“材料金属”和“亲生物金属”。随着科技的发展，钛及其合金在航空航天、海洋开发、化工、冶金、电力、人体生物材料、体育休闲业、汽车等领域有着越来越广泛的用途。
　　目前我国和国外钛应用市场相比差距很大，在钛应用开发上还很不成熟，不少领域还是空白，而这些新领域的开发将会对钛的需求起积极推动作用。在陕西几天的过程中，发现虽然由于钛行业市场不景气、产能过剩等原因造成企业运营困难，但钛产品应用范围大，未来的发展前景十分广阔，企业不论是加强自主创新，还是利用集群的优势，都在努力开拓市场，继续做大做强。相信随着宝鸡国家新材料高技术产业基地的建设和钛产业的迅猛发展，新型钛材将对我国航空、航天、舰船、核工业、兵器、石油、医疗设备等产业发展产生巨大的影响 。
