· 富莱克5600锅炉软化水设备，是一款经济适用，全自动化程度高，低能耗、运行费用低，且占地面积小，安装方便、操作简单的水处理设备。常用于锅炉配套，空调冷却机组用，洗衣机配套使用等系统。

· 全自动软水器主要由阀头，玻璃钢罐、PE盐箱、树脂、及配件（布水器和中心管）组成。阀头可选品牌有：美国Fleck，阿图祖，国产润新（推荐）。客户在选购时，可以根据实际要求告诉我们。我们将以报价单的形式，以及详细的配置清单发给您，以供您参考。

· 一、软化水原理介绍：

· 水的硬度主要有其中的阳离子：钙（Ca2+）镁（Mg2+）离子构成。当含有硬度的原水通过交换器的树脂层时，水中的钙、镁离子被树脂吸附，同时释放出钠离子。这样从交换器内流出的水就是去掉了硬度离子的软化水，当吸附钙、镁离子的树脂达到一定程度后，出水硬度增大，此时软水器按照预定的程序自动进行失效树脂的再生工作，利用较高浓度的氯化钠溶液通过树脂使失效的树脂重新恢复至钠型树脂。

· 二、软化水设备应用范围：工业锅炉、中央空调、热交换器、宾馆饭店、食品化工、洗衣印染、医疗卫生等行业。

· 三、软化水设备主要特点：

· 1、全自动化程度高，供水工况稳定，使用寿命长。全程自动运行，只需人工定期加盐。

· 2、高效率、低能耗、运行费用低。由于该软水器整体设计合理，使树脂的交换能力得到充分的发挥。设备自身的各项能耗指标明显低于一般的软化水设备，自动控制设备不需要专职的操作人员，这都给用户带来诸多的便利，并产生良好的效益。

· A、水耗：＜产水量的2%。

· B、盐耗：再生一升树脂大约需要160～240克盐，具体盐耗量需根据用户原水的水质指标确定。

· C、电耗：3～40W，由于不需要盐泵，而且采用220V普通照明电源，其耗电量只有普通软水器的1%。

· 3、设备结构紧凑，占地面积小，无需专用的设备基础，直接放置于平整的水泥地面上即可。

· 4、使用简单，安装、调试、操作简单易行，控制部件性能稳定，可解除用户的后顾之忧。

· 5、耐腐蚀、无污染、无铅黄铜材质的控制阀体，内衬无毒PE塑料的交换罐，PE材质的盐箱，这些都足以保证该设备的耐腐蚀、抗污染、无毒、无味、无害的优异性能。

· 四、软化水设备工作程序：

· 1、 供水：未处理的水通过树脂层，发生交换反应，产生软水。

· 2、 反洗：水从树脂层下部进入，松动树脂，去掉细碎杂物。

· 3、 进盐再生：利用较高浓度的盐水（NaCl）流过树脂，将失效的树脂重新还原

· 为钠型可用树脂。

· 4、冲洗：按照供水时的流程使水通过树脂冲洗多余的盐液和再生交换下来的钙

· 镁离子。

· 5 供水：向盐箱内注水，溶解盐粒，以备下次再生所用。

· 五、软化水设备控制方式：

· 1。时间控制：适合于日供水量比较稳定的场所，当达到用户设定的再生时间自动启动再生过程，

· 2。再生时间可以根据用户的需要自行设定在用水低峰时。该控制方式具有：控制方式简单、价格便宜、操作简单的特点。该系统主要用于硬度较低（4mmol/L）,用水稳定（用水波动量不超过15%），出水要求不高，用水量较小的情况。

· 3。流量控制：该设备的运行由流量计来计算流量。当达到水量设定值时，自动启动再生。水量的设定值是根据交换器的工作交换当量值与进水硬度当量值计算而得。该系统具有精确度高、出水稳定可靠，设有记忆功能，停电后不需要重新进行数值的设定。

· 六、软化水设备技术指标： 

· 设备电源：220V，50hz

· 设备功率：10～35W

· 工作压力：0.2～0.5mpa

· 工作温度：2～50℃ 

· 进水硬度：≤6mmol/L

· 出水硬度：≤0.03mmol/L

· 操作程序：全自动程序控制

· 阀体材质：高强度塑料或无铅铜合金

· 罐体材质：缠绕玻璃钢罐、碳钢内防腐、不锈钢。

· 控制方式：时间型和流量型或无电源水力驱动型

· 布置形式：单罐或多罐并联

· 再生方式:顺流/逆流再生

· 接口形式：管螺纹/ABS法兰

· 离子树脂：强酸性阳离子交换树脂

· 再生水耗：≤2%*产水量

· 盐耗：≤160g/L

· 七、产品质保期：

· 设备保修期为1年服务（设备保修从供方将设备移交给需方之日起一年内，人为故意损坏或因操作不当引起设备损坏则不在保修范围之内）。

· 八、包装及托运方式：纸箱包装，汽运。

· 九、软化水设备安装要求：

· 1、无需制作设备基础，水泥或地面即可，但地面要平整。

· 2、用户只需按照安装图将设备的进、出水管路，以及排污管路与系统连接好即可。

· 3、进水压力如果太低，需要安装自动增压装置。

· 4、软水器周围1米范围内应预留排水沟。

· 5、软水器出水口应设置储水箱，储水箱的容积需大于产水量的2.5～3倍，并安装水位自动控制装置。

· 6、设备管路应尽量选用不易生锈结构的管材，且管路上必须安装活接管件，以便于日后维护拆卸。

· 7、设备进水管路上必须安装合适的过滤装置，以防止较大的杂质进入主控器的阀体造成损害。

· 8、如果用户采用地下井水或地表水作为软水器水源，建议用户在设备前安装合适的过滤装置，以防止树脂被深井或者其他杂质污染，从而造成树脂的使用寿命大大下降。
