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基本结构及工作原理
1、 结构

   TQMC型气箱脉冲袋式除尘器的主要结构由：箱体、袋式、灰斗、进出风口四大部分组成。并配有支柱、爬梯、栏杆、压气管路系统、清灰控制系统等。

1.1、箱体
箱体主要是固定袋、滤袋及气路元节之用，并制成全密闭形式，清灰时，压缩空气进入箱体，再冲入各内部，顶部设有入孔检修门，安装和更换袋笼、滤袋全部在这里进行，十分方便，根据规格的不同，箱体内又分成若干个袋室，相互之间均用钢板隔开，互不透气，以实现离线清灰，每个室内均设有一个提升阀，以切换过滤气流。

1.2、袋室

   袋室在箱体的下部，主要用来容纳袋笼和滤袋，且形成一个过滤空间，烟气的净化主要在这里进行，同箱体一样，根据规格的不同也分成若干个室，并用隔板隔开，以防在清灰时各室之间的互相干扰，同时形成一定的沉降空间。

1.3、灰斗

   灰斗布置在袋室的下部，它除了存放收集下来的粉尘以外，还作为进气总管使用。含尘气体进入袋室前先进入灰斗内，因灰斗容积较大，使得气流速度降低，加之气流方向的改变，较粗的尘粒降落而达到初步除尘。灰斗下部布置有螺旋输送机或空气斜槽等输送设备，出口还设有回转卸料或翻板阀等锁风设备，可连续进行排灰。
2、 气箱脉冲袋式除尘器的工作原理

当含尘气体进入灰斗后，一部分较粗尘粒在这里由于惯性碰撞，自然沉降等原因落入灰斗，大部分尘粒随气流上升进入袋室，经滤袋过滤后，尘粒被阻留在滤袋外侧，净化后的气体则由滤袋内部进入箱体，再由阀板孔、出风口排入大气中，达到除尘的目的。随着过滤过程的不断进行，滤袋外侧的积尘逐渐增多，除尘器的运行阻力也逐渐增高，当阻力增到预先设定值（1200-1500pa）时，清灰控制器发出信号，首先提升阀板孔关闭，以切断过滤气流，停止过滤，然后电磁脉冲阀打开，以极短的时间（0.1秒左右）向箱体内喷入压力为0.5-0.7mpa的压缩空气，压缩空气在箱体内迅速膨胀，涌入滤袋内部，使滤袋产生变形、抖动，加上逆气流的作用，滤袋外部的粉尘便被清除下来掉入灰斗，清灰完毕后，提升阀再次打开，除尘器又进入过滤工作状态。
    上述的工作原理所表示的仅是一个室的情况，实际上气箱脉冲袋式除尘器是由多个室组成的，清灰时，各室分布按顺序进行，这就是分室离线清灰，其优点是清灰的室和正在过滤的互不干扰，实现了长期连续作业。

    一个室从清灰开始到结束，称为一个清灰过程，清灰过程一般3-10秒，从第一室的清灰结束，到第二个室的清灰开始，称为清灰间隔，清灰间隔的时间长短取决于烟气参数，选型的大小等，短则几十秒钟，长则几分钟甚至更长时间，清灰间隔又可分集中清灰间隔和均匀清灰间隔二种，所谓集中清灰间隔是指从第一个室清灰开始到最后一个室清灰结束以后，所有室进入过滤状态，直至下一次清灰开始；而均匀清灰间隔则在最后一个室清灰结束以后，仍以间隔相同的时间启动第一室的清灰。因此均匀清灰间隔的清灰过程是连续不断的。从第一室的清灰过程开始到该室下一次的清灰过程开始之间的间隔，称为清灰周期，清灰周期的长短取决于清灰间隔时间的长短。
    上述清灰动作均有清灰控制器自动控制，清灰控制器有定时式和定压阻二种。定时式是根据除尘器阻力的变化情况，预置一个清灰间隔时间，除尘器按固定预置时间进行清灰，这种控制器结构简单，调试，维修方便，价格便宜，适用于工况条件比较稳定的场合。定阻式是在控制器内部设置一个压力转换开关，通过设在除尘器上的测压孔测定除尘器的运行阻力，当达到清灰阻力时，压力转换开关便送出信号，启动清灰控制器进行清灰。

三、设备安装与调试

3.1、发运：

   为了方便用户安装，设计部门根据运输条件尽可能的在制造厂内组装成部件进行发运，主体的分件情况如下:

32、64系列：箱体、袋室、进出风口组成一件或二件发运，灰斗整件发运。

96系列：箱体、袋室分别组合成一件或二件发运，进出风口散件发运、灰斗整件发运。
128系列：除箱体组合或部分组合以外，其余均散件发运。

3.2、安装：

（1）先检查基础，按常规清理，找平、放线。

（2）将支柱就位，并用推拉绳找正、固定。

（3）将灰斗吊装到支柱上（如灰斗散件发运，应先组装灰斗），找正、固定并安装灰斗上的附件。

（4）吊装袋室及进出风口。

（5）吊装箱体。

（6）安装爬梯、栏杆。

（7）安装箱体顶部入孔检修门、气路元件等。

（8）安装滤袋和袋笼（一般情况下，设备在发运时预先将袋笼装入室内，在安装时则应先将袋笼取出，并拆除袋笼固定装置）。

3.3、安装中的注意事项：

（1）安装前必须仔细阅读本说明及随设备提供的图纸资料，并按装箱发运清单检查全部零部件的数量和质量，如有问题及时与我公司联系。
（2）按顺序安装时，每进行一步必须进行质量检查，确实准备无误。

（3）煤磨用气箱脉冲袋式除尘器上的袋笼装好后，还要安装压板，以便使滤袋上的接地线、袋笼、花板三者紧密接触。煤磨用气箱脉冲袋式除尘器上的防爆锁，出厂前已经调好安装时不需再调。

3.4、调试：

（1）顶部入孔检修门部分，其压紧装置一端靠机构压紧，另一端靠手柄压紧，应分别调整螺栓。

（2）调整提升阀部分，阀门气缸为缓冲式，要求在阀关闭到达闭合位置时，气缸应进入缓冲区，否则调节阀板上两侧螺母。气缸的运动速度可通过气缸两端的节流阀螺丝之间的螺栓进行调节，要求提升阀关闭不大于2秒，最好在1秒之内，开启时间适当慢些。然后检查阀门闭合后与阀板之间的间隙，最大不得超过0.8mm，若现场焊接后阀板孔发生变形则应进行调平，较简单的办法是将阀板放在阀板孔上，找出间隙大的部位用工具扳平。上述调整均应接通压缩空气源，其压力可通过气源三联件上的减压阀来调整，使阀板闭合变形2-3mm，上述调整均通过电磁阀上的手动开关进行，不必接电源，调试完毕，将手动开关复原，并拧紧阀板两侧螺母和背母。
（3）调整灰斗内的输送设备，锁风设备及其传动，全部运动部件均应加注润滑油（脂）。

（4）调整清灰控制器（请详细阅读清灰控制器说明书），要求提升阀、脉冲阀顺序正确，各室清灰顺序正确，时间连续可调，动作顺序，为了更好地保证系统阻力平衡及输灰装置的动力平衡，对室数多（大于7室）的除尘器来说，各室清灰顺序应该是跳跃式的。
  上述全部调整工作完毕以后，便可进行空负荷调试和带负荷调试，当然在进行这一工作时，整个工艺系统应处于正常运行状态，负荷调试应进行以下工作：

（1） 接通电源，启动压缩空气源、输灰设备，控制器置于手动状态；

（2） 接通测压装置（可用U型管压计）到除尘器的测压口；

（3） 启动主风机，观察空负荷运行阻力，测量进出风口的风量，计算漏风率；

漏风率Q=【（出口风量-入口风量）/入口风量】*100%

漏风率应小于3%，否则应检查处理；

（4） 启动全部工艺设备，通入含尘烟气，观察除尘器运行阻力上升情况及排气口的排放情况，在新滤袋刚投入使用时，排放口将会有微量粉尘逸出，这是正常现象，过一段时间会自行消除；
（5） 当除尘器阻力上升到（1200-1500pa）时，启动清灰控制器进行清灰，并观察压力下降情况；

（6） 当整个工艺系统正常以后，即可进行清灰周期的设定（定阻式可以不设定），方法是：先启动清灰控制器在自动状态下进行工作，并将清灰控制器中的清灰间隔时间暂停1分钟，观察运行阻力变化情况，如阻力不断上升，超过1500PA，说明清灰间隔时间过长，如阻力一直运行在1000PA以下，则说明清灰间隔时间太短，要进行调整（注：清灰间隔时间最短不能小于15秒，直到阻力在1000-1500PA之间稳定性变化时，才算合适；由于选型的不当，有的除尘器当清灰间隔时间调到15秒时，仍长期在高阻力下运行（大于1800pa）,或当清灰间隔时间较长时，仍长期在低阻力下运行（小于800pa）此时，可按实际情况确定时间，只要系统中的通风情况允许，不一定非要保持阻力在1000-1470pa之间，但长期在高阻力下运行，会使滤袋及其配件的寿命大大缩短。
（7） 观察排灰装置工作情况，一切正常以后，便可投入正常运行。

3.5、保温：
当除尘器用于处理湿度较大的烟气时，为防结露，除要求烟气温度高于露点温度25℃以外，还要求对除尘器外壳进行保温。用于除尘器的保温材料较多，如岩棉毯、石棉毯、玻璃纤维、矿渣棉等，目前这种材料有制成f=40-100mm厚板状的，施工比较方便，保温层厚度应视当地气候而定，一般来说，南方地区为50-150mm，北方地区为100-200mm，当然还与烟气性质、除尘器大小等因素有关。保温层外面应敷设装饰板，起保护保温层及装饰作用，装饰板可用0.75mm厚的镀锌板或1mm的铝板制作，表面可制成波纹状。

 保温的施工有多种，现介绍以下二种。

1. 螺栓固定法

在外壳上，每隔约400mm焊接M8-M12的螺栓，其长度比保温层大20mm，将保温材料敷上，并用细铁丝固定住，将装饰板按螺栓位置冲孔，用螺母固定住。

2. 铆钉固定法

在外壳上每隔一段距离焊接角钢一根（或一段），角钢可选用L25-L30的，角钢与壳体之间每隔400-500mm用扁钢垂直联接，壳体到角钢垂直面的距离应略大于保温层厚度，将保温层敷上，再敷上装饰板，在有角钢处用手电钻钻孔，再用抽芯铆钉铆死。
  在保温施工时，要求保温材料一定要填满，外面的装饰板应敷设平整，全部接口应用咬口的方式连接，所有斜边，棱角处要注意装饰美观，在户外使用时，还应注意防雨水和积水，在保温前，应将除尘器外壳重新刷防锈漆1-2遍。

需要说明的是，保温仅仅是防结露的一种方法，如当地气温特别寒冷，烟气性质很容易结露仅靠保温不能解决问题时，还应采取其他的措施，如对烟气进行加入，对除尘设备进行加热，这种情况请用户在选购产品时向设计、制造部门提出，以便采取补救措施。

为防止结露、“糊袋”，减少除尘设备的漏风率是一个重要方面，因此，除尘器在运行中，所有的检修门、锁风装置的密封良好非常重要，否则大量的冷空气渗入，不但增加了风机负荷，还会使烟气温度大幅度降低。

4、 设备维护、检修

4.1、日常维护

 （1）设备运行中，应设专人进行管理，并做好运行记录。

 （2）管理人员应熟悉除尘器的原理、性能、使用条件，并掌握调整和维修方法。

 （3）减速机、输灰装置等机械运动部件应按规定注油和换油，发现有不正常现象应及时排除。

 （4）储气罐、气源三联件中的油水分离器应每班排污一次，同时油水分离器应每月清洗一次，油杯应经常检查存油情况，及时加油。

 （5）电磁脉冲阀如发生故障，应及时的排除，如内部有杂质、水分，应进行清理，如膜片损坏应及时更换。

  （6）使用定时式清灰控制器的，应定期测定清灰周期是否准确，否则应进行调整，使用定阻式清灰控制器，应定期检查压力开关的工作情况，测压口是否堵塞，并及时进行清理。

 （7）全部入孔检修部门上的密封条如有损坏或老化，应及时更换，

 （8）定期测定工艺参数，如烟气量、温度、浓度等，发现异常， 查找原因并及时进行清理。

 （9）定期检查气路系统、排灰系统工作情况，发现异常应及时处理。

 （10）开机时，应先接通压缩空气至储气罐，接通控制电源，启动排灰装置，如果系统中还有其他设备，应先启动下游设备。

 （11）长时间停机时，在工艺系统停止之后，应保持除尘器的排风机继续工作一段时间，以除去设备内的潮气和粉尘，必须注意的是，在除尘器停止工作时，必须反复对除尘器进行清灰（可用手动清灰）将滤袋上的粉尘除掉，以防受潮，影响滤袋的下一次使用。

 （12）停机时，不必切断压缩气源，尤其在风机工作时，必须向提升阀气缸提供压缩空气，以保证提升阀处于开启状态。

 （13）除尘器在工作时，排灰装置不能停止工作，否则，灰斗很快会积满粉尘以致溢入袋室，迫使除尘器停止工作。
4.2、可能发生的故障及排除办法

 （1）运行阻力大：

     原因可能是：1. 烟气结露粉尘糊袋子；

                 2. 脉冲阀不工作；

                 3. 脉冲阀工作时提升阀未关闭；

                 4. 压缩空气压力太低；

                 5. 提升阀处于关闭状态。

      排除方法：1. 堵塞漏风，提高烟气温度；

                2. 清理或更换；

                3. 检查提升阀或清灰控制器；
                4. 检查气路系统及空气压缩机；

                5. 检查提升阀或清灰控制器。

 （2）运行阻力太小

      原因可能是：1. 工艺系统不工作；

                  2. 滤袋破损；

                  3. 测压装置失灵。

      排除方法：1. 恢复工作；

                2. 此时可见排放浓度增加，应更换或修补滤袋；

                3. 更换或修理测压装置。

 （3）脉冲阀不工作：

      原因可能是：1. 电源断电或清灰控制器失灵；

2. 脉冲阀内有杂物；

3. 电磁阀线圈烧坏；

4. 压缩空气压力太低。

       排除方法：1. 恢复供电，修理清灰控制器；
2. 仔细清理脉冲阀；

                 3. 更换；

                 4. 检查气路系统及压缩机。

 （4）提升阀不工作:

       原因及排除方法同脉冲阀。

4.3、滤袋的修理和更换

一般情况下，滤袋是逐渐磨损的，引起磨损的主要原因是粉尘的磨削力，高温引起的滤料变质和化学物质的腐蚀，当粉尘的磨削力很强时，滤袋底部磨损最严重，系统容量的增加引起过滤速度增高也能加速磨损。
除尘器不能使用破损的滤袋进行工作，否则会加速除尘器的报废，当个别滤袋发生小面积破损时，可以用旧的滤袋或同样材料新滤袋将破洞补上使用，补洞方式是使用有机硅橡胶混合进行粘接，只要粘接剂的使用温度，化学性能与工艺状况相适应便可。

当大部分滤袋损坏是，进行全部更换，（当滤料在长期工作以后，滤料层内积聚的微细粉尘使其透气性降低，而影响系统风量是，虽未损坏，也进行全部更换）更换滤袋最好在除尘器停止工作时进行，此时应将清灰控制器关闭，打开顶部的入孔门，便可拆卸滤袋，拆卸时，先将袋笼取出，然后将滤袋上口弹簧捏成凹形，向上拉出滤袋钱，应将花板上的细粉尘清理干净，安装滤袋，袋笼的方法见“安装与调试”。
如更换滤袋时，除尘器不能停止工作，则应将各个室分别离线隔室，然后分室进行更换滤袋，被隔离的室，应视提升阀处于关闭状态，同时脉冲阀不工作（为保险起见，可将脉冲阀电源切断），在拆装滤袋时，因袋口有小量负压，应特别小心不要使袋子掉入灰斗。
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