滤布的介绍与选型
1.滤布的过滤性能

滤布的分类方法通常有三种：按滤布的材质分类；按滤布的纱线构成分类；按滤布的织法分类。滤布的过滤性能不仅与构成滤布纤维的材质有关，而且与滤布的纱线构成方式和滤布的织法也有关。

滤布按纤维材质可分为两大类：一类为天然纤维，如棉、毛、丝、麻、纤维；另一类为化学合成纤维，如涤纶、尼龙、聚丙烯腈类、变性丙烯腈类、芳族聚酰胺、维纶、腈纶、聚酯纤维及一些不断推出的新合成纤维等。滤布的物理和化学稳定性与构成滤布的纤维材料有很大关系。天然纤维的安全使用温度一般低于合成纤维，棉、毛纤维的使用温度小于100℃，一般合成纤维的使用温度可达150℃，芳族聚酰胺的使用温度可达205到230℃。在化学稳定性方面，天然纤维耐酸碱较差，而合成纤维的化学稳定性较好。如涤纶的耐酸性好，耐碱性差；而尼龙的耐碱性好，耐酸性差。纺织滤布的纱线分为单丝纱、复丝纱和短纤维纱三种。用单丝纱织成的滤布称为“单丝织物”，用复丝纱或短纤维纱织成的滤布统称为“复丝织物”。

不同类型纱线织成的滤布，其过滤性能按优先顺序排序如下：

滤液透明度：单丝滤布<复丝滤布<短纤维纱滤布；

过滤速度：单丝滤布>复丝滤布>短纤维纱滤布；

滤饼含湿率：单丝滤布<复丝滤布<短纤维纱滤布；

卸饼性能：单丝滤布>复丝滤布>短纤维纱滤布；

使用寿命：单丝滤布<复丝滤布<短纤维纱滤布；

再生性能：单丝滤布>复丝滤布>短纤维纱滤布。

滤布分为制造类和非制造类两类。织造类滤布包括：平纹、斜纹、缎纹。非制造类滤布分为非织造布类和无毡类。非制造类滤布是将羊毛或合成短纤维作无规则地密集排列，可以添加或不添加树脂黏结剂，经过压实形成一个纤维层而黏合在一起，外表像布的疏松集合物。非制造类滤布常需通过热处理和压光进行精整，以提高其高温适应性和改善滤布的卸饼性能。

不同织造方法制成的滤布，其过滤性能按优先顺序排序如下：

滤液透明度：平纹滤布>斜纹滤布>缎纹滤布>非织造类滤布；

过滤速率：平纹滤布<斜纹滤布<缎纹滤布<非织造类滤布；

滤饼含湿率：平纹滤布>斜纹滤布>缎纹滤布>非织造类滤布；

卸饼性能：非织造类滤布<平纹滤布<斜纹滤布<缎纹滤布；

滤布寿命：非织造类滤布<缎纹滤布<平纹滤布<斜纹滤布；

再生性能：缎纹滤布>斜纹滤布>平纹滤布>非织造类滤布。

2.常用滤布的特性

物料的过滤需要选择能满足其过滤要求的滤布。在选择滤布时，除要先了解物料的物理、化学性质外，还要知道所选滤布的物理、化学性质，以及不同材质对各种物料的适应能力，此外还需考虑滤布的纱线结构、纤维的长短、编织方法等对滤布过滤性能的影响。
常用滤布的物化特性概括如下：

（1）棉滤布。棉滤布的耐热性、耐磨性、抗拉强度尚好。由于纤维短、润湿时膨润度好，所以棉滤布截留粒子的性能好。遇到热的稀酸和冷的浓酸时，棉滤布耐磨性和抗拉强度降低；遇到强碱时，棉滤布耐磨性和抗拉强度也要降低。棉滤布易腐败、霉变，使用温度不超过100℃。棉滤布不适用于过滤强酸、强碱性料液，但由于棉布价廉，所以使用仍较普遍。

（2）尼龙滤布。尼龙又称锦纶，属于脂肪族聚酰胺类化纤。尼龙的耐磨性、抗拉强度、伸长率和弹性都很好。尼龙滤布的使用温度可达100℃，耐碱性也好，仅次于四氟化碳纤维。但尼龙滤布不耐酸，遇浓硫酸、浓盐酸会发生化学反应而溶解；易被氧化剂氧化，在遇到高温或高浓度氧化剂时，氧化速度很快。尼龙滤布能溶解于苯酚类或浓甲酸等有机溶剂。

（3）涤纶滤布。涤纶属于聚酯类化纤，学名为聚对苯二甲酸乙二酯。涤纶的抗拉强度、耐磨损性、尺寸稳定性都很好，特别适用于转鼓真空过滤机、带式压榨过滤机。它的化学稳定性不太好，但耐氧化剂和还原剂的腐蚀，耐酸性也较好，但不耐浓硫酸和磷酸，遇高温、高浓度的碱时会发生化学反应而使聚酯溶解，遇苯酚类的溶剂，随着浓度和温度的提高呈膨润状，在高温下的湿空气中会水解，所以使用温度较其他合成纤维低，约为80℃。

（4）丙纶滤布。丙纶是聚烯烃类化纤，学名为聚丙烯。丙纶的耐热性、耐磨性、抗拉性都好，耐酸、碱腐蚀，是过滤高温酸、碱性物料最适合的滤布。由于其难溶于有机溶剂，所以还普遍应用于溶剂、油漆、染料、矿物油等的过滤。使用温度可达90℃。

（5）维纶滤布。维纶是聚乙烯醇类化纤，学名为聚乙烯醇缩甲醛。维纶的抗拉强度和耐磨性较好，耐碱性能也很好，遇浓硫酸、浓盐酸呈膨润状或分解，不溶于动、植物油及矿物油，遇热吡啶、苯酚呈膨润状或分解。使用温度可至100℃。

（6）棉、羊毛及人造丝滤布。羊毛滤布比棉滤布的耐酸性略好，可用于稀薄酸性悬浮液或高黏性悬浮液的过滤，不耐碱、易堵塞。人造丝滤布的抗拉性能和耐磨性比棉布差，耐碱性比棉滤布差，但其他化学特性和棉滤布差不多，可用于含粗颗粒悬浮液的压榨过滤。

（7）非织造布。非织造布的抗拉性能和耐磨性能均比同种纤维织成的滤布要差。非织造滤布有不规则的孔隙结构，孔隙较大，过滤机理接近深层过滤，当悬浮液浓度较高时，会发生架桥，对粒子的截留效果好，所以应用较广泛。羊毛及合成纤维毛毡常用于制药、涂料、精油、食品、饮料、染料等工业部门的过滤。非织造布普遍用于各种化学工业，特别适用于黏性大的液体、冷却油、植物油、饮料的过滤。

3.常用滤布的选型

不同的过滤需要和不同类型的过滤设备对滤布提出了不同的要求，只有科学、恰当地选择滤布，才能有效地提高过滤设备的处理能力和分离质量。

（1）选择滤布前的准备工作。选择滤布前，需要详细了解固—液分离生产过程中的物料种类、分离目的、生产能力、过滤机类型等性能指标，以便选择适宜的滤布。但由于各种性能指标千差万别，要想选择性能优良的合适滤布有一定困难。在很多情况下，选择滤布通常是以相互兼顾为原则。

①过滤要求。了解是回收固体弃去液体，还是回收液体弃去固体，或者两者都回收，或两者都舍弃；滤饼的含液量和滤液的澄清度要求；废弃物是否还需处理。

②料浆中固体颗粒的特性。如颗粒大小、粒度分布范围、固体颗粒的可压缩性、颗粒形状、固体真密度。

③料液中液体的特性。如黏度、密度、酸碱性、氧化—还原性、对有机物的可溶性及温度。

④料浆的特性。如黏度、密度、浓度（固体和液体的比例）、颗粒的分散状态。

⑤过滤机类型。根据生产能力、投资、使用面积等具体情况确定过滤机的类型等。

（2）选型的原则和方法。滤布选型时应综合考虑以下几个方面：

①滤布材料的物理、化学稳定性。应根据料浆的物理、化学特性，选择合适的滤布材料。滤布选型时，需考虑的物理、化学性能包括使用温度、抗拉性能及变形性、化学稳定性、溶解性或膨润性、耐酸碱性等。

②力学性能。应根据过滤机的类型来选择滤布的抗拉性能、耐磨性能、伸长率、弹性等力学性能。如带式真空过滤机、滤布行走式厢式压滤机、折带卸料式转鼓真空过滤机等过滤设备要求滤布具有较好的抗拉性能。

厢式压滤机和板框式压滤要求滤布有一定弹性和有一定的变形，伸长率和断裂伸长率则反映了其变形能力。刮刀卸除滤饼的过滤机、板框压滤机、厢式压滤机都要求滤布具有良好的耐磨性能。

③过滤精度。所选滤布必须满足生产工艺规定的过滤精度。反映过滤精度的指标有鼓泡孔径、最大透过粒径及初始滤液浊度（滤液允许含固量）。表示鼓泡孔径有两个指标，即最大鼓泡孔径和沸腾鼓泡孔径。一般而言，最大鼓泡孔径约为最大透过颗粒的2到4倍。

过滤精度要求不太高的高浓度物料的过滤，所选滤布的最大透过粒径与物料中需截留的颗粒的粒径不宜相差太大，以免造成短路。但对于过滤精度要求高的过滤或无滤饼成形的稀薄料浆的过滤，所选滤布的最大透过粒径应不大于物料中需截留的颗粒粒径，以保证过滤精度。

此外，滤布孔隙的均匀性也很重要，可用沸腾鼓泡孔径和最大鼓泡孔径的比值来描述，比值趋近于1，则表示滤布孔隙的均匀程度好。
④初始过滤速率。滤布的透气阻力、透水阻力及加压、真空过滤的初始过滤速率都间接或直接表明滤布的初始过滤速率。以上三个指标的对应关系，一般来说，透气阻力大的滤布，其透水阻力也大，阻力大的滤布初始过滤速率则小，反之则相反。对于液—固分离过滤设备选择滤布应以透水率或初始过滤速率为选择依据。

一般来说，截留性能好的滤布，阻力大；截留性能差的滤布，阻力小。分离细颗粒、低浓度的物料，一般选择截留性能较好的滤布，以满足生产中规定的分离精度；分离大颗粒、高浓度的物料，一般选用截留性能稍差一些、阻力低的滤布，以提高设备的生产率。
⑤滤饼剥离性能。滤饼与滤布之间存在着黏着力，黏着力越小，越易于卸饼。滤布与滤饼间的黏着力与滤布的材质、纤维的长短、织法有关。一般来说，单丝纤维的滤布比长复丝纤维和短纤维的滤布卸饼性能好，平纹滤布的卸饼性能最差，缎纹滤布的卸饼性能最好。
⑥再生效率。滤布随着使用时间的延长，部分孔隙被固相颗粒堵塞，使过滤阻力上升，过滤速率下降，因此需要再生。滤布的再生性能与滤布的材质、纤维长短、织法等都有关系。一般来说，单丝滤布的再生性能最好，长丝滤布次之，短纤维滤布最差。结构致密的平纹滤布和帆布类滤布的再生性能差，斜纹、缎纹类的滤布再生性能好。
实际上，再生的滤布有一段“再生性能稳定期”，所以生产中设备通常显现的过滤速率是滤布进入“再生性能稳定期”时的过渡速率。因此滤布选型时在满足生产中规定的过滤精度的前提下，还应考虑选择再生性能好的滤布。

⑦小样试验。用上述方法初步确定的滤布往往有许多品种。通过小样试验才能筛选出最佳滤布。小样试验可以测定滤布的过滤速率、滤液的强度、滤饼的含湿量、卸饼性能等数据，通过数据的对比、分析就能选定最佳滤布。小样试验一般采用真空抽滤漏斗装置或加压过滤装置。

⑧模拟试验。滤布选定后，为了验证其可靠性，可以进行模拟试验。可选择拟用相同的小型过滤机或过滤过程推动力相似的试验机进行模拟试验，以验证小样试验所得的测定数据。通过模拟试验的滤布，一般应用到生产中表现也是良好的。

在实验应用中，选择滤布既要满足过滤生产的要求，又要使过滤成本达到最低。所以应对液相澄清度、固相含液率、固相回收率、设备处理效率、单位处理量的成本综合进行考虑和评价。

