PE塑料化粪池
【产品特点及用途】
  本产品适用于住宅小区居住建筑、办公大楼、学校、疗养院、企业车间、生活间等工业或民用建筑的生活粪便污水的初步处理构建筑。同时塑料整体型污水
新型材料聚乙烯LLDPE环保型整体式塑料化粪池适用于分散治理城、乡生活污水，是替代目前国内广泛使用砖砌化粪池的理想产品，成功避免了砖混结构化粪池的渗漏、运行工况不佳、使用寿命短暂、地下水遭受污染等重大问题，从而提供了社会效益和环境效益。目前我市各房产开发商、厂矿企事业单位及政府机关在建办公大楼正广泛使用。
塑料化粪池具有以下优点
  聚乙烯材料耐酸性腐蚀、经久耐用，消除了砖砌池不适应酸性的状况。抗击抗压强度高，卡车在上部碾压不沉降不变形。
  工厂化整体性生产方便建筑配套，提高了工效，缩短了建设工期，大大提高了房地产业的经济效益。本产品质轻易安装，施工快捷，方便，使用成本远低于现行砖砌化粪池。
聚乙烯化粪池功能：
  塑料化粪池是兼化粪池和处理于一体的，使用与城市居民生活小区、大型写字楼等生活污水的一种质轻高效份的处理装置。
PE塑料化粪池由两大部分组成
一、沉淀区：
  其主要功能和作用是对来自暗井的生活污水进行沉淀，以去除废水中可沉和粗大物，同时废水在此进行化粪作用并借助于废水中所含粪便的大量微生物的作用，在厌氧条件下进行微生物的接种和驯化培养。
二、处理区：
  其功能是将废水在此区域内得到处理，将废水中的COD转化为无机物质。该区域是本设备的关键组成部分，其采用的工艺形式为混合型刮膜系统。经过一定的时间培养，是大量的微生物附着生长于载体的表面以富集经自然驯化和变异的，适应经该载体表面所生长的微生物，从而在厌氧或缺氧的条件下实现对废水的有效处理。
聚乙烯PE化粪池的性价比
  做为建筑生活污水处理构建筑的化粪池，已有一定的应用历程。目前，在中小城市由于污水处理厂建设不到位，化粪池还在广泛应用，类型在不断的发展变化，即由原来的砖砌化粪池到沼气JZ型化粪池，现在我公司生产的环保整体式污水处理池）正在广泛使用。
聚乙烯化粪池性能及施工方面与砖砌池作一些对比：
一、化粪池性能：
1、从出水水质方面看，传统的砖砌化粪池其排放的水质是能达到排放标准的;而聚乙烯化粪池出水水质能达到GB8978-1996《污水综合排放标准》，而且稳定无变化。
2、对周围环境的影响看，砖砌化粪池存在严重的渗漏现象，多数工程施工时没有进行池体内部的防水粉刷，加之长时间使用后池体变形，局部开裂，出现污水渗漏，污染周边地下水质；而且池口密闭性也不好，常有臭气渗出。而聚乙烯化粪池由于其整体性好，上口密闭好，可彻底杜绝污水渗漏和臭气渗出问题，对地下水和地表环境没有污染现象。
二、化粪池施工
1、施工技术与工期，砖砌化粪池要按照标准图集施工，比较复杂而且工期长，而聚乙烯（LLDPE)化粪池是整体安装，简单快捷，工期短，提高了劳动生产率。
2、从适应性方面看，砖砌化粪池在冬季尤其在寒冷的北方地区不利于施工，容易出现冻池现象，这也是导致今后在使用过程中出现渗漏的主要因素之一。同时还要考虑地下水的影响，结构不同，而且还要等达到一定的凝固期方可注水。而聚乙烯PE塑料化粪池一年四季均可施工，无需考虑地下水的影响，安装就位后只需注满全池3/4水位即可。
3、从施工现场看,塑料化粪池1-5号规格齐全适用于大小任何场地，因此，LLDPE具有广泛的适用范围。
三、化粪池结论
 从化粪池的综合比较看，砖砌化粪池已不能适应现在的环保要求，而聚乙烯PE化粪池具有耐酸性抗腐蚀，经久耐用，消除了砖砌池不适应酸性土质的状况。其优点主要表现为：
严密性好：新型材料整体化粪池密封性好，无渗漏、无污染、保证了地下水的纯洁性，提高了环境的保护功能。
占地面积小：新型化粪池是砖砌化粪池面积的45-55%，池内化粪容积约为砖砌化粪池的1/3而化粪功能达到砖砌化粪池的2/3大大节约了在建成本，增加了绿化面积，美化了环境。
选址灵活：目前住宅区工程煤气、上下水管、雨水、电话、电力、有线的增多，新型化粪池更能适应，而且特别适宜旧城建筑区内化粪池的更新改造及迁移。
耐酸抗碱：LLDPE材料能耐酸抗碱，彻底消除了砖砌化粪池不耐酸抗碱的状况，加强了防腐功能，而且本池使用时间在60年以上永不变形、不腐烂，并抗压力大，强度上也能满足5吨的荷载要求，坚固耐用。
质轻方便：本产品的重量在45-250公斤左右，易于安装施工和老城区化粪池的改造重建，易地搬迁十分方便。
总成本低：新型化粪池物美价廉，经济成本与土建砖砌混池相比，总成本要低25-55%。
处理池的使用，又解决了原来污水处理设施的漏洞问题.
